

探索构建新时代思想政治教育体系

空军某部探索新模式提升思想政治工作质效

资源共享打造「教育云课堂」

本报记者 李建文 通讯员 蒋龙 蒋涛

越高墙、跨壕沟、钻低网……盛夏时节，在空军某部群众性练兵比武现场，“黄继光英雄连”战士白豪取得400米障碍课目第一名，现场官兵纷纷竖起大拇指：“不愧是英雄连队的兵！”

然而，几个月前，白豪还是一名训练成绩中等、思想动力不足的列兵。变化缘自一堂特殊的教育课。前不久，连队与邱少云生前所在连协作开展了一场网络教育课，引导官兵深刻感悟英雄精神，汲取奋进力量。

该连指导员尚磊通过视频连线的方式，向邱少云生前所在连官兵朗读了黄继光牺牲前6个月，在战斗间隙写给妈妈的一封信：“现在为了祖国人民需要站在光荣战斗最前哨……不立功不下战场！”真挚的誓言，令官兵深受感动。

千里之外，“课堂”那端。“这张照片上的‘半块棉袄’是邱少云烈士留下的遗物。”“邱少云生前所在班”第53任班长蔡永海面对镜头介绍，“为了不暴露目标，邱少云在火海中纹丝不动，最后壮烈牺牲，只留下这巴掌大的棉袄残片……”

一个个英雄故事、一幕幕感人瞬间，让两个连队的官兵深受触动。授课结束，白豪久久不能平静：“作为英雄传人，我要像黄继光、邱少云那样去战斗！”如今，白豪训练成绩提升很快，在多个比武竞赛中取得佳绩，被评为第二季度“训练标兵”。

教育协作插上信息化的翅膀，让相隔千里的两个英雄连队“云联学”，实现优质教育资源互补共享。记者了解到，像这样的跨军种、跨区域网络教育协作，在该部队已展开多次。

“协作共育向线上延伸拓展，有效破解了教育开展中面临的现实问题。”该部政治工作部领导介绍，以往，他们组织所属部队探索教育协作模式时，方法手段多为线下交叉授课、参观见学等，时常面临派人调车等困难。今年以来，经过充分调研和试点，他们依托覆盖到基层营连的网络系统，大力推进教育协作“云课堂”授课模式，让官兵“足不出户”便可观摩学习教育协作区其他单位的精品好课。

近日，该部教育协作“云课堂”开讲，4家单位的千余名官兵齐聚“云端”，共上一课。课堂上，某连指导员游亚雄用鲜为人知的英雄故事搭配精心创演的情景剧，令听课官兵深受触动。目前，教育协作“云课堂”已成为该部创新抓教的一个亮点。

“线上教育协作，让课堂更加生动活泼、丰富多彩，内容入心入脑。”该部政治工作部干事杜广安介绍，在搭建多维共育的“网络矩阵”中，他们充分发挥自身红色历史厚重的优势，不断强化军地教育协作，在做好保密工作的前提下，与驻地高校、红色教育基地等单位联合开展“云共建”活动，广泛挖掘好故事、活教材，进一步盘活教育资源、破解教育难题，提升合力育人质效。

更加贴近时代、贴近官兵的教育课堂，有效激发了官兵投身强军实践的热情动力。连日来，在该部多个驻训场，参训官兵顶着烈日酷暑，全身心投入练兵备战，创新验证多项战法训法，助推部队战斗力建设再上新台阶。

第76集团军某旅

优化指挥链路 提升作战效能

全面加强练兵备战

本报讯 潘翔、周韵报道：夏日炎炎，热浪袭人。第76集团军某旅一场攻防对抗演练在西北大漠激烈展开。

演练中，某新型侦察车悄然渗透“敌营”，成功侦测“敌”力量配置。某营营长马瑞强迅速将所得目标信息共享至一体化指挥平台，同时呼叫炮火支援，对“敌”实施精确打击。

“情报上传、指令下达、打击实施……顺畅的指挥通信链路极大提升了作战效能。”该旅领导介绍，以往各作战要素的信息数据“自成体系”，如今依托一体化指挥平台，他们在情报侦察、指挥控制、火力打击等方面实现态势共享、精准协同。

演练场上，各型车辆隐蔽伪装、分散列阵。突然，一阵警报声响起，前方侦察席请求组网建链。很快，某连连长郭煜在一体化指挥平台上看到，某新型侦察设备在前沿一线完成“敌情”侦察后，迅

第71集团军某旅

高温条件砺兵 科学组训挖潜

本报讯 肖茂鸿、特约通讯员刘仁浩报道：热浪滚滚，战车疾驰。近日，第71集团军某旅在皖东密林组织实战化演练。面对接踵而至的特情，该旅装备六连连长杨志宏冷静指挥，参训班组隐蔽伪装、交替掩护、快速跃进、爆破障碍，成功突破“敌”防御阵地。

“夏练三伏。高温酷暑条件正是练兵好时机，我们既要合理利用，更要科学组训。”该旅领导介绍，他们利用高温天气，从严从难设立训练目标，根据不同专业、不同岗位、不同训

练内容，严格划分训练时段，科学制订训练计划，循序渐进开展险难课目训练；广泛开展练兵比武活动，在训练场四周张贴“龙虎榜”，充分调动官兵训练积极性，不断提升训练水平和装备作战效能。

该旅利用智能设备实时监控装备温度。一次训练中，二级上士杨朋飞驾驶战车向“敌”纵深发起冲击时，设备发出高温预警提醒。杨朋飞迅速处置发动机过热问题，确保了训练安全。

此外，他们组织医护人员深入演

以“更勇敢的头脑”准备明天的战争

傅凌艳

强军论坛

思想“舒适区”是指让人驾轻就熟、感到舒适的思想状态。就如同温水煮青蛙一样，党员干部沉浸在“舒适区”久了，活跃的头脑就容易变得迟钝，开拓的勇气就容易消磨殆尽。在这种状态下，看似思路不少，却是昨天的重复，貌似忙忙碌碌，做的却是无用功。一旦遇到大事要事，就可能陷入“老方法不管用，新方法不会用”的困境。

邓小平同志说：“在党内和人民群众中，肯动脑筋、肯想问题的人愈多，对我们的事业就愈有利。”实现建军一百年奋斗目标，是开拓性的事业，要求我们

抓住机遇、奋发有为，只争朝夕、守正创新，不仅要赶上潮流、赶上时代，而且要有走在时代前列的雄心壮志。每名官兵只有善于学习新知识、接纳新事物，冲破思想“舒适区”，善于用创新思维谋划和推进工作，才能真正跑出加速度、建出高质量，确保如期实现既定目标。

勤于学习。学习是大脑开展思想活动的基础，学习不扎实，思想就萎靡；学习下苦功，思想才有力。学习力连着战斗力，冲破思想“舒适区”也是一场战斗。党员干部要时刻保持谦虚谨慎、与时俱进的心态，“一物不知，深以为耻，便求知若渴”，持之以恒学、积极主动学、讲究方法学，既要读好“有字之书”，也要读透“无字之书”，真正做到学有所思、学有所悟、学有所得，一刻不停地升

级素质、扩容本领、提升能力。

善于思考。毛泽东同志曾说：“凡事应该用脑筋好好想一想。”思考是大脑的核心功能，也是冲破思想“舒适区”的具体行动。党员干部不可能人人都成为思想家，但完全可以成为一个积极的思考者，带头冲出思想的“舒适区”。工作中不能机械地当“二传手”，也不能做只管上传下达的“传声筒”。应自觉运用马克思主义立场观点方法，善于分析思考、总结提炼和调查研究，当一项任务圆满完成时，就需要认真总结经验，从中找出规律性的东西，做到“打一仗进一步”；当一项任务完成得不好时，就需要认真汲取教训，从中找出内在原因，做到“吃一堑长一智”。

勇于创新。战场竞争是最残酷的竞争，军事对抗是最激烈的对抗，军事领域

是最需要创新的领域。党员干部应冲破思想“舒适区”，准确识变、科学应变、主动求变，奋力抢占军事竞争战略制高点。创新是一个国家发展进步的灵魂，也是一支军队发展进步的灵魂。“兵无常势，水无常形。”当前，国际军事竞争日益激烈，强军事业发展日新月异，决胜未来战场，需要我们不断创新。谁能根据战争变化推陈出新，把握制胜机理，谁能抢占先机。这就要求党员干部千万不能做苏联话剧《前线》中那个固步自封的戈尔洛夫，应以发展的眼光审视战争、超越自我，破除守旧观念、守常思维和守成思想，打开思路、大胆创新，用明天的作战理念武装头脑，以“更勇敢的头脑”准备明天的战争。

(作者单位：解放军总医院第七医学中心)



前不久，北部战区海军某支队组织实战化训练。

李康祺

战风斗沙保畅通

——新疆军区某红军团通信分队巡线检修见闻

■本报特约记者 高群 通讯员 张伟

“出现通信故障，立即前出处置。”近日，新疆军区某红军团通信分队接到上级通知，前出抢修通信线路。记者跟随抢修队伍，前往任务地域一探究竟。

任务地域海拔高，光照强，对执行抢修任务的官兵而言，是一个不小的挑战。

高原的狂风裹挟着沙粒，吹得车门“哗哗”作响。颠簸两个多小时后，汽车抵达通信光缆所在的山脚下，连长曹天阳下达任务后，官兵分头行动，有的就近勘察线路，有的清点整理器材。班长杜建波指着身后不远处的陡崖说：“这条线路四面环湖，光缆断点极有可能在半山腰。”

“集合！”汇总大家勘察的情况后，曹天阳手捧地图，开始布置任务。明确分工后，杜建波身背野战光缆，手提熔

接工具箱走在队伍最前面。

“跟上，坚持住！”此时，太阳炙烤着大地，半山腰毫无树木遮挡，大家早已汗流浹背。杜建波一边向上攀爬，一边回头为大家加油打气。

接近光缆埋设地域，大家分散开来，仔细搜寻目标。曹天阳告诉记者，由于高原风沙大，埋设光缆时留下的标识常被掩埋和破坏，很多情况下，找准目标得靠官兵的记忆和经验。对他们来说，战风斗沙确保通信线路畅通，是一种常态。

“啪！”一声脆响，打破了周围的宁静。

“班长，我好像踩到了什么东西。”大家循声望去，只见列兵小陈一下子定在原地。杜建波迅速上前查看，拂去厚厚的尘土，一个黑色的接续盒便显露出来。

“这就是光缆断点！”检查完毕，曹天阳当即分配任务，一队官兵留在原地搭建熔接平台，另一队官兵采用分段排除的方式，迅速勘察周边地域，将整条线路状况摸排清楚。

切割、熔接、测试……顾不上擦拭脸上的汗水，杜建波小心翼翼地操作手中的设备，生怕出现一点点闪失。

检修完毕，曹天阳下令：“准备测试通联。”检测员随即手持北斗机转发报文，测试通联情况。

“通联成功！”

夕阳西下，检修任务圆满完成，抢修队伍开始返回。回望身后巍峨的山峰，记者心中不由得想起一句话：没有比脚更长的路，没有比人更高的山……



盛夏，陆军某部组织实弹射击演练。

阳惠琛摄